《開螺絲專欄》開螺絲是希臘字Kairos的音譯，意思是心中期望的緣分到了。
文 / 陳燕銀‧開螺絲休閒文化創意工作室  負責人
旅遊 連續共演多天的大喜劇（上篇）

作者20歲時的一次重大挫折，

讓她重新學習體認文化的內涵，

而且終身受益無窮，

印證了一句日本俗諺：

年輕時所受的苦，用錢買來受都值得。

36年前，我前往日本，參加日本立教大學觀光經營系的入學考試，事前戰戰兢兢地背誦了許多艱深的學科理論，以面對指導教授將對我提出的考題，當我必恭必敬地端坐在面試主考官前，沒想到眼前這位溫文儒雅、和顏悅色的教授開口第一句話竟是：「妳來自台灣，請說說看『中華文化』或『台灣文化』如何從教育、人際、生活等各方面，影響妳這20歲的人生觀？」

當我聽到這個聽起來很平實、簡單，範圍又很大，好像很好發揮的題目時，竟讓我瞠目結舌，不知如何回答。因為當年20歲的我，不懂「文化」這兩個字的定義是什麼？內涵有哪些？故宮的偉大文物，和龍山寺古蹟的歷史背景是不是「文化」？如果是的話，又如何與市民百姓的生活接軌，並實踐應用，進而影響深化為我的人生觀？

在台灣填鴨式教育下長大的我，從小只知背誦、考完試便忘光了，可想而知，那場面試讓我有多大的挫折感，這麼簡單的自身問題答不出來，實在難堪呀！

日本人有句俗諺：「年輕時所受的苦，用錢買來受都值得。」果真，這個挫折對我來說真的是意義重大，一生受用無窮，可謂受得真正有「價值」呢！

因為在我往後留學日本與歐洲的7-8年期間，再加上在日本航空公司工作的前後10餘年，在休閒服務業領域裡的觀光經營專業學習、就業時期中，「文化」兩個字就深深地烙印在我腦海裡。每到一個景點，住一夜旅館或只是吃了一餐，所看到的一事一物，甚至於接觸到的任何人，買了個小紀念品，我的著眼點總是先從「文化的內涵」和其背後的經營哲學，與日常家居的種種生活智慧，以及「文化本質」的相關性，去加以連結與應用。

還記得在我完成4年的觀光經營教育後的畢業典禮上，校長與師長們耳提面命地交代我們，旅行服務業最大的精髓就在於：一群來自不同年齡、族群、教育、文化、職業背景的人們，於特定的短暫時空下在自然與人文的薰陶下，完全敞開心胸、深度交流，最後能使旅行者、觀光客們驚喜地重新發現自己，察覺他們在一成不變而且僵化的例行生活中，所失落的內在自我，並產生新的能量，帶回到日常生活中，重新產生創造的活力。

休閒產業的精義

這就是「休閒產業recreation industry」的精義。recreation這個字是由“re”與“creation”組合而成，“re”字首代表著「再次」，而“creation”意指創造力。以此來看休閒產業，不僅僅是放假時讓人放鬆、打發時間的活動，而是希望藉由這些「參與、融入的過程」，觀摩他山之石、欣賞不同情境、彼此的互相腦力激盪，洗滌人們塵封過久的心靈及腦袋，才能產生更多的創意與活力，重新回到工作崗位，在現實生活中再衝刺再發揮。套一句時下年青人的時髦用語，叫作「充電」。

回顧過去20餘年來，從早期在日本大學觀光系修習，後來進入日本觀光旅館業中服務，再轉至日本航空公司服勤，接著回國，先是任職於旅館並在大專院校觀光科系從事教學，繼而從事交通部觀光局的導遊與領隊的教育訓練，並擔任旅館經理訓練講師的工作等等。

曾幾何時，當年那個對休閒服務業滿懷憧憬和理想去接受面試的妙齡少女，如今搖身變成擔任各種旅遊業者在職訓練和專業考試的面試考官、第一現場的輔導教師、指導教授等。當年所教導過的學生，也分別在休閒產業領域一展長才，有導遊、領隊、旅行社老闆、專業旅館經營者等，「桃李滿天下」這句話套用在我身上，可是當之無愧，一點也不誇張。

但仔細觀看今日的休閒產業，可發現有好大幅度的演變。台灣近幾年因為經濟大幅成長，使得民眾越來越重視其休憩時刻，因此休閒相關產業蓬勃發展。從當年少數「有閒有錢」的貴族才有機會享受的「休閒活動」，演變成普羅大眾積極參與的全民運動。更由於工商社會的緊張與壓力，使得當年所謂的「奢侈」、「浪費」的觀念，進而成為一種普遍的「需要」，甚至是很多上班族或家族一年數度的例行「儀式」。

旅行品質的標準

在從事一輩子的觀光教育後，從十幾年前開始，偶爾希望策劃全家一同出門旅遊渡假時，竟然找不到一個旅行團符合我的旅行品質標準：（1）人際間高度互動式的休閒活動、（2）深度的文化賞析與體驗、（3）提升美感與品味、（4）成功經驗的學習、（5）人文智慧的交流。

此種情況讓我深深感到台灣的國內外旅行服務品質開始下滑、粗糙，甚至把旅遊的本質都變調了。在各家旅行社的競價惡性循環下，現在的旅遊行程變成「上車睡覺，下車尿尿，沒事買藥」的走馬看花，空洞地繞來繞去，轉一圈後，就回家的結局。而為了補貼競價的虧損，不但誘導客人購物，還推銷各種額外的自費行程，「觀光」變成是一連串「購物」與「消費」的代名詞。而過於緊湊的行程安排，更是讓大半的時間花費在交通趕路上，把每個人弄得精疲力竭。我兩個妹妹不聽我的忠告參加旅行團，下飛機後還沒進家門，就先上醫院吊點滴去了！

自身是學這一行的，也在第一線從業多年，但近幾年，看到台灣業界對於我當初強調「旅行」應該帶給人們的五個重點，已不復見！如今偶爾與從事休閒相關行業的畢業生們閒聊時，他們總是有許多無奈及感嘆，在台灣人「便宜又大碗」的觀念下，我所講的旅行品質標準根本就是天方夜譚。有些從事了十多年帶團出國的職業領隊甚至告訴我：現在不景氣，每家都在為生存苦撐下，一般帶團，不但沒有薪水、工作津貼，反而要自掏腰包「買客人」，依人頭先預繳買團錢給旅行社後，才輪得到你帶。回來後還依規定，每團必須負責賺一定的金額回來上繳，否則，下次就沒機會帶團，等在家裡喝西北風了。

先別談其他的細節，光說深度文化賞析，該去哪裡找這種人才？又有多少人懂得？如果真的很懂的話，絕對是教授級的大師人物，又怎麼會來從事這種消耗大量體力精力的導遊、領隊之職呢？對於這樣的落差與疑惑，我深思許久，難道我數十年鑽研的「旅遊服務業經營理念」，只是一門教室裡高談闊論的空洞理論嗎？

（資料夾：第2篇）
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陳燕銀教授解說「文化財」的典故
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國寶級的稻草編織藝術
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日本老人家經常相約到民宿泡湯休閒
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這是一位老人家「專業」的「休閒」
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以當地特有木材雕成當地特有的鳥，當然熱賣
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