《開螺絲專欄》開螺絲是希臘字Kairos的音譯，意思是心中期望的緣分到了。
文 / 陳燕銀‧社團法人台灣休閒農漁業文化創意協會 理事長

攝影 / 鄭宇超

探訪森林中的智者 (上)

古希臘時代，哲學是「愛智之學」，貓頭鷹是哲學的象徵。貓頭鷹這種晝伏夜出、晚上不睡覺、脖子又能近乎360度轉動的生物，讓希臘人認為世上所有的事情，牠都能比別人提早6個小時知道，並且無死角和盲點地看清楚週邊的一切事物，所以尊稱牠為「森林中的智者、先知」。

前往希臘旅遊，街頭巷尾處處可見各種「貓頭鷹」藝品或飾品，造型可愛之外，還可以把「智慧」買回去，順便宣揚希臘哲學家蘇格拉底的睿智。

貓頭鷹圓盤狀的臉、大大的眼睛，啄食樹幹中的蟲，使牠們在童話故事中常被諭為「樹醫生」，森林中不可或缺的智者。貓頭鷹的日文發音和「不苦勞（ふくろ）」同音，所以在日本成為炙手可熱的「幸福」護身符。到我家的訪客，一進門看到客廳的牆面擺設（此處台灣人通常供奉祖先或神明牌位），都會問：「你信什麼教？」

「貓頭鷹教」是我信仰的宗教，取其「愛智」的意義外，我們也有一群教徒樂於與他人分享人生智慧，尋找生命真諦。

吾愛錢，更愛大自然

在現實生活裡，是不是也有「森林智者」呢？反覆思索下，我找到了一位好朋友―高山先生，曾經是迷途羔羊的「智者」。

年輕時從鄉下到都市謀生，他也跟大多數人一樣汲汲營營，但求糊口。就這樣，一路跌跌撞撞、迷迷糊糊地直到中年，終因無法忍受都會擁擠吵雜的環境而身心俱疲。至此，他才萌生「不如歸去」的念頭，回到故鄉片品村，那已閒置數十年的山林中，認真思考如何讓自己活得更有尊嚴，以及如何靠這一大片森林謀生和將來的出路。

片品農會的永井課長就在這個關鍵時刻，前來詢問他是否願意加入休閒農業經營者行列？就這樣，一位年過40的中年男子，帶著妻小一頭栽入了「森林體驗」的經營者行列，也展開了後半段精彩的人生旅程。

在做決定之前，一家人經過綿密討論，高山夫婦先給自己訂了幾條原則：

1. 利用自然資源，絕不人工造作，為害森林生態。他們宣稱：「吾愛錢，但更愛大自然，遇到兩者有衝突時，當然以維護生態優先考量；因為那是人類共同的財產，應該保留給世世代代的子孫。」

2. 不造成過重的經濟壓力。他看過很多因貸款壓力而無法堅持理想的案例，因此絕不重蹈覆轍。

3. 與人互動分享自然中的樂趣，以森林會友，並協助現代都會人尋回失落的幸福感和生命力。有人說：中老年後的人生三寶，就是：『妻、友、錢』，如果有一群同好，或來了幾次變好朋友的遊客，不就三寶齊全了嗎？

4. 除了觀賞與休閒娛樂外，這片森林還可以讓人們體驗，啟發教育意義。現代年輕的都會族群和兒童們，除了從書本或影片中去「背誦」知識外，森林中可提供多項實際的生活體驗，彌補教育的不足。

5. 不因遊客多寡，影響自己的生活作息、健康、情緒及全家的休閒計畫。他們清楚了解大多遊客是於「休假日」前來，而且有淡、旺季之分。如何在兼顧業務與生活作息中找到一個最好的平衡點，就要考驗經營者的智慧了。

因此，在這幾條原則下，高山夫婦開始在森林裡蓋了一間小木屋，並仔細考慮這片森林可以帶給遊客們些什麼樂趣呢？

高山太太平時就擅於烹飪，還參加了烘焙課程，在麵包教室裡，用的烤爐是高科技的，爐內溫度、烘烤時間、麵包皮的軟硬度、上下火都可全自動設定，但烤出來的成品卻常有一半以上被烤焦或發酵不全，硬的像石頭一樣，不能吃，浪費了許多材料，讓有心成為烘焙老師的高山太太覺得很挫折。

自動化，讓感覺退化

但是，高山先生認為，現代人已經習慣了「自動化」的設備，而失去了感覺的本能。就像氣溫，不看溫度計，就不知道現在應該是幾度？醫生和媽媽們更糟糕，沒有體溫計，連小孩有沒有發燒都不敢判別。以前的人用最原始的炊具、爐具、燒木材，憑感覺就可以知道溫度和食物的變化。烤麵包不必用先進的自動化設備來設定烤溫、時間，只要找個石洞，燒木柴烤熱，憑經驗，一樣可以烤出好吃的麵包。

更何況「火」是人類文明的起點，懂得用火使人類的祖先與動物區分出文明與野蠻的分野。現代成長於窄小似鳥籠的公寓裡的孩子們，甚至沒看過、碰過、接觸過真正的「火」，食物只要放進微波爐裡，轉個幾分鐘，「叮」一聲，就熟了。相對於上一輩的人，起火、燒飯的記憶與經驗，簡直就像天方夜譚。

台北市長馬英九有感於台北市每年暑假要淹死數十名學童而規定：「凡台北市的國小學童，不會游25公尺以上者，不得畢業。」日本文部省的官員們也發現，大部分日本小孩國小畢業前，沒有用手劃過一根火柴，將其點燃的經驗。因而將鄉土教學必須至戶外學習「起火」、「用火」的課程，列入重要學習要點。思考至此，他希望這片森林能教導學童們，如何自己動手做，回到生命的原點，體驗生活，藉由對大自然的瞭解，增添自信與創意。

就這樣，他在森林裡搭起了一個烤窯，讓前來的遊客們跟著動手從麵粉揉麵開始，烤石窯麵包，並在烤麵包的過程中，利用視覺、觸覺與嗅覺，讓大家親身體驗「溫度」的變化。一邊做麵包的同時，女主人更是發揮創意，除了讓大家做出簡便又好吃的麵包外，還在揉麵團時，利用它發酵、膨脹之際，鼓勵大家用力將空氣甩出來，順便將平時的怨氣、怒氣、不滿、恨意等等，一次全部宣洩出來！這對活在「高壓艙」的現代人來說，可是一個不得了的福音。

甩麵團，創意出氣桶

有一次，日本某小學前來鄉土教學時，師生6-7人共圍一張桌面，人手一團和好的白麵團，學生們奮力出手甩出去時，口中喊著：「為什麼功課那麼多？」「誰說打電動要罰？」「考那麼難幹嘛？」老師聽著聽著，也以更大的力氣和高分貝音量甩回一團：「又不是我愛考試，給自己找麻煩啊！」旁邊剛好有一桌公司招待員工的旅遊，甩出來的聲音是：「薪水這麼少！加班也沒錢，真不公平！」我們看到一位像老闆的主管也甩了一團：「大家加油啊！年終獎金一定不會少啦！」

森林的另一邊，台灣休閒農漁業文化創意協會主辦的體驗民宿經營研習團之團員們，由官民組成的這一桌，可也熱鬧的很。有人喊：「蓋這樣也不行，蓋那個也要拆，叫人家怎麼做嘛！」「法令一直改，今天說這樣，明天又變了，叫可憐的農民怎麼遵從啊！」此起彼落的抱怨聲中，當然農委會的周若男科長也不甘示弱，非常用力地將麵團甩出一聲巨響：「現在是什麼時代了，老百姓有意見應向民意機關反應啊，農委會又不是我一個人負責的！」各位想想看，平常針鋒相對、立場對立的兩方，能在森林裡邊玩邊甩邊喊，唱作俱佳的笑鬧中，將積壓在心裡的怨氣全部倒出來，說清楚、講明白，這是多麼罕見的畫面啊。能夠在森林中以玩樂、風趣的形式完成了這麼尖銳的對話，這個麵團可真是功德無量喔！難怪有些團員們開玩笑地說，回台灣後，應該去總統府和立法院前賣這種「消氣麵包」，保證生意興隆。

全力將累積已久的負面情緒宣洩後，大家更親熱、身心愉快地在謐靜的森林中享用簡單、現採的新鮮田園沙拉、親手烘焙的麵包，確實比大魚大肉的盛宴更加地美味、放鬆、令人回味無窮。

然而新的問題接踵而至，人的需求是永遠滿足不了的，因為實在太有趣了，有人竟一連來了十幾次，同時也會要求來點新花樣。不怕，不怕，這哪難得倒創意無窮的高山夫婦呢，攜手前往森林中繞幾回，發現了各種野菇，帶客人前往摘採回來後，當場做成披薩，問題是烤麵包和烤披薩的溫度、烤窯的造型和設計，可是完全不同的哩！研究、實驗、失敗了再重來；幾十次報廢的「木炭焦黑餅」，只能拿來餵鳥的經驗，隱藏了未來成功的秘訣。即使這一次，我們做了20幾個披薩，還是有3-4個有「瑕疵」的成品，這些當然是被高山夫妻搶著拿去「吃吃看，問題出在哪裡？」這樣的謙虛精進，以客為尊，不停學習的服務精神，難怪我們去過幾次都覺得還想再去呢！（待續）

P.S：您想不想見見這位森林智者的廬山真面目呢？趁著櫻花盛開、春暖時分，就在2005年4月16日至23日，隨著我們的腳步，來趟日本文化深度體驗之旅吧！請向主辦單位台灣休閒農漁業文化創意協會（電話：02-2648-2695；Email：farm99@ms74.hinet.net）或是協辦單位世新旅行社吳子維先生（電話：02-2362-3273）洽詢。
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